

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorági-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

üresleves levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 8 korona.
Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorági-utca
1 szám a. a könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Kóbor cigányok.

Ez a czim meglehetősen kicsinyesnek és mosolyra gerjesztőnek látszik arra, hogy egy közéleti érdekeket szolgáló komoly társadalmi lapban vezérezik-thémául szolgáljon.

Mert hiszen a cigányokat az olvasóközönség legnagyobb része nyomtatásban csak az adomatárákból és a legnépszerűbb királyi főherceg „romano-esibakéro sziklariben“-jeiből ismeri.

De már azok is, akik közülök a népszínművek és anekdoták alakjaiként, derűtséget keltő tulajdonságaikkal szerepelnek, nem annyira a kóbor-fajta, mint inkább az úgy ahogy, de mégis valamiképp „megtelepült“ cigányok kómikus sorraiból kerülnek; akiket elvégre valami kötelek odaköt ahhoz a községhez, ahol vályogot vetnek, vagy a malaclopás és tilos rákaszat terén maguknak halhatatlan érdemeket szereztek.

Ezekkel el lehet valahogyan bánni, ezeket korlátok közé lehet szorítani, szóval a hatóságok ezekkel szemben még sem egészen *tehetetlenek*, ha valami esinytevés révén a közrenddel összekötésbe jönnek.

De már a sátoros kóbor cigányok valóságos rémei, átkai és elemi csapásai ennek az országnak, melyet jóakaró kedves szomszédaink odaát a Lajthán túl különben is úgy szeretnek beajánlani a művelt Nyugatnak, hogy ez a jogászok, kanászok és — cigányok hazája.

Az ugynevezett „cigány-kérdést“, ha minden kedélyesség és tréfa nélkül akarjuk tárgyalni, hát úgy kell találnunk, hogy ez egy nagyon komoly és fontos elintézetlen ügye a magyar köz-igazgatási rend alkotó és végrehajtó két legfőbb tényezőjének: a törvényhozásnak és a kormánynak.

Azonban egyik se tesz e dologban semmit sem. Évek óta fel-felbukkan a hír: a kóbor cigányok megrendszabályozása küszöbön áll; hanem aztán a küszöbnél tovább nem is halad egy lépéssel se tovább. A nagy politikában dolgozók nem érnek rá az ilyen részlet-kérdések elintézéséhez. Így aztán marad minden a régiben. — Száz és száz kiderítetlen lopás, rablás, gyilkosság gyanúja mellett egy-két bebizonyított bűneset

tesz arról időnkint tanuságot, hogy a mindennapi életnek micsoda nagy rákfenéje ez a képtelen állapot, mely nálunk lehetővé teszi, hogy holmi szanaszét csatangoló bestiák állandóan veszélyeztessék a lakosság élet- és vagyonbiztonságát, sőt még az állategészségügyet is. (Az utóbbit a sertésveszben elhullott és elásott állatok felkutatása által.)

Nem lehet hát csodálni, ha egyes vidéki törvényhatóságok saját hatáskörükben preventív intézkedésekkel iparkodnak védekezni a kóborló bandák betörései ellen.

A szomszédos Borsod- és Nógrádvármegyék például szabályrendeletet alkottak, melynek szigorával egyszersmindenkorra végképen kitiltanak saját területük határaiból minden eleven oláh-cigányt. És ezt a rendszabályt mind a két törvényhatóság területén kérielhetlenül végre is hajtják. Mődjukban áll, mert a belügyminiszterium az ő szabályrendeletüket jóváhagyván, már régebben megerősítette.

Ennek a szomszédos intézkedésnek ránk gömöriekre nézve az a káros hatása lett, hogy most már az említett vármegyékből kiszorult vajdak mind valamennyien a mi vármegyénk területét tekintik azilumnak s egész inváziókkal rohanják meg egyes községeinket.

Vármegyénk törvényhatósága tehát a szennyes áradat feltartóztatása végett szintén megalkotta a maga szabályrendeletét, mely majdnem szórul-szóra ugyanaz, ami a két szomszéd — törvényhatóságé. *A miénket azonban a belügyminiszterium nem hagyta jóvá*, hanem éppen most *harmadszor* küldte vissza azzal az elutasító rendelettel, hogy „a cigányügy rendezése országos intézkedés (!) előtt állván“ speciális helyi intézkedésekre szükség nincs.

Köszönjük szépen. De az már mégsem járja — mint vármegyénk alispánja a legutóbbi köz-igazgatási bizottság ülésén találóan megjegyezte, — hogy a mi vármegyénkben a vagyon- és életbiztonság mindaddig közpréda legyen míg ez a régóta ígért „országos rendezés“ — ki tudja mikor — bekövetkezik!

elébe tette a két köteg selymet. Czirmos elkapta a fehéret s eliramodott.

— Szerencséd, hogy elszaladtál, te czudar, mert kikaptál volna! . . . És akár mit is mondtok „azért is!“ Punktum!

Megkérdezte még a kártyát, a „paar oder umpaart“, a cseresznye magot, és mind „nem“-et mondott.

— Mondtam már, hogy „azért is!“ S ezzel abbahagyván a babonáskodást, — visszasietett a kis löczára s himzett tovább.

Elővette a levelet. Sokáig nézte a kuszált betűket, miközben himzéséről megelégedkezvén, a lesekedő Czirmos észrevétlenül elrohant azzal . . .

Nagy, igen nagy dolgokról szólt az a levél. Azt kérde benne tőle egy ifju, hogy hajlandó-e vele ma este megszökni? . . . Aztán meg örök hűséget fogad . . .

Mindenesetre meggondolni való dolog. Mindenesetre igen szép és dicső dolog lenne holnap már asszonynak lenni! Mert hisz hát mi a nő rendeltetése? . . . Hogy férjhez menjen, — aztán punktum!

Hogy a mama meg a papa ebben a tekintetben most nem értenek egyet a kis babonással, — az megint más lapra tartozik. Az „családi ügy“, mely miatt már „magasabb fórum“ előtt állott. Most azonban „szív ügyekről“ van szó . . . Akar-e holnap asszony lenni, vagy nem? . . . Ez a kérdés . . . Ezt kérdezte a kis babonás a crysantaenumtól, a hattyúktól, — erre nézve kért tanácsot a cseresznyemagtól meg a kártyától, és azok a gyalázatosak mind azt mondják, hogy „nem“ . . . Megokolni mit sem tudnak s mégis beszélnek . . . Ő pedig nem minden ok nélkül akar ám asszony lenni! Tudja ő, hogy mit cselekszik!

— Mert mikor az ember férjhez megyen, egészen új élete kezdődik! . . . Először is a cselédek mind „nagyságos asszonynak“ szóllítják s csak úgy lesik a szót, parancsoló ajkairól. Akkor már nem történhetik meg az, hogy az a haszontalan szobaleány azzal fenyegeti, hogy

Valóban helyesen, okosan és bölcsen cselekedett tehát vármegyénk első tisztviselője, mikor alispáni jogára támaszkodva saját felelősségére oly értelmű rendeletet bocsátott ki a főszolgabírákhoz és polgármesterekhez, hogy hatóságaik területén egy 24 óránál tovább kóbor cigányokat meg ne tőrjenek, ennyi ideig csak úgy, ha az invázió legfőlebb 3 „kocsirakományból“ áll.

Ezzel a szigorú intézkedéssel talán ki lehet zaklatni legalább egy részét e kőszáló félvad nációnak a vármegye területéről s éber ellenőrzés mellett meg lehet akadályozni bűntevéseiket, annál is inkább, mert alispánunk egyidejűleg a csendőrséget is felhívta a közönség és hatóságok e részben való támogatására.

Ezt az intézkedést, — amelynél többet tenni a mi viszonyaink közt lehetetlen — valóban hállás köszönettel veheti a lakosság tudomásul, melynek nagyobb megnyugtatására, — mint halljuk — a vármegye törvényhatósága most már annyi hiába való kísérlet után — egyenesen az országgyűléshez fordul orvoslásért a törvényen kívüli állapot előnyeit szabadon élvező sőpredék nép zaklatásai ellen.

Reméljük, hogy ennek a feliratnak, lesz is foganatja.

Addig pedig a közönség és hatóságok védekezzenek az alispáni rendelet adta fegyverrel úgy, ahogy tudnak — kiméletlenül!

Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselő-testülete f. hó 7-ikén Szabó György polgármester elnökle alatt közgyűlést tartott, melyen első sorban Nagy Ferenc városi főjegyzőnek egészségi okok miatt hat heti szabadságidőt engedélyeztek. Helyettese Urbán Ferenc árvászeki előadó lesz.

Ezután tárgyalták a földmiv. miniszternek az állami kezelésbe adandó erdők összeírása tárgyában kiadott rendeletét, s az erre vonatkozó városi erdőtisztí véleményét. A közgyűlés a tanács javaslatát magáévá tette, s ki-mondta, hogy — miután a város tulajdonát képező erdőségek jövedelme a külön erdőtiszt tartását megengedi, s a kimutatásban I. jövedelmezőségi sorozatba felvett erdők állami kezelése több áldozatot kíván a várostól, holott most a kezelés csak 1170 frtba kerül, — mind-ezeknél fogva a város az erdőket nem adja állami keze-

megmondja a nagyságos asszonynak, hogy az a fiatal ur délután megeskötölte a „kisasszonyt“ . . . Ha boltba megy, csak úgy rohannak feléje, hogy parancsát teljesíthessék, holott leány korában néha kellett várakoznia, mert asszonyok is vásároltak ugyanakkor . . . Ha az utczára kimegy, hódolólag köszöntik: „Kezeit csókolom nagyságos asszonynom“ Leánynak pedig egyszerűen: „Küsse die Hand!“ . . . Ha bálba megy, nem kell odamenni ennek meg annak a néminek köszönni, sőt hajdani leánytársai őt köszöntik . . . Aztán meg gyorspólkát sem kell táncolni! . . . A mi pedig a legfőbb, egy férje is van az er-ernek, ki szívesen teljesíti minden kívánságát. Nem kell a mamának egy hónapig konyorálni, hogy vigye ki a Rivireára; ott van a férj, kinek csak említeni kell a dolgot s bizonyára örvendeni fog, hogy az ő kedves „babájának“ örömet szerezhet . . . És még hozzá Vidor kijelentette, hogy Pesten fognak lakni s megígérte, hogy hetenként háromszor elfognak járni a Népszínházba, sőt néha az Orpheumba is elviszi . . . Lám, a mama még össze is szidta, mikor az Orpheumról „mert“ szólni, Vidor pedig minden kérdés nélkül megígérte . . . Egészen más lesz az az élet, hasonlítani sem lehet az eddigigé!

Most a kis babonás visszatette a levelet keblére. Hozzá akart kezdeni a himzéshez, de nem találta . . . Hiába kereste, hiába bosszankodott . . .

— Mégis csak borzasztó egy helyzet ez! . . . A mama meg a papa folyton prédikálnak, a crysantaenum bosszantja a hattyúival együtt, a kártya elszomorítja, a cseresznyemag elveszi reménységét — valami szellem pedig himzését ragadja el . . . Tarthatatlan állapot! . . . Igazán azt hiszik, hogy az ember valami örült, vagy szent! Megtagadják óhajtásait, erkölcsi előadásokat tartanak neki, bosszantják és még a kézi munkájának sem hagynak békét . . . Nem akarják annak odaadni a kit szeret! . . . S az ember ezt mind tőrje!?

S ekkor elpityeredett. Ábrándos szemecskéiből csak úgy hullottak a könnyek. Elővette kis selyem zsebken-

T A R C Z A.

A legyőzött Vénusz.

I.

... Ott űlt egy kis löczán a parkban és himezett. Keblére volt rejtve a levél . . . Letette himzését s egy crysantaenumot vett elő . . . „Igen, nem, igen, nem . . . nem.“

— Jól van, te esunya virág, csak bosszants! . . . Azért is még egyszer!

S elővett egy másikat. „Nem, igen, nem, igen . . . nem.“ Durczásan rángatta vállait s a tő felé sietett. Szép fehér hattyúk uszáltak rajta . . .

— Nem kellett többé, esunya virágok! Jobb tanácsot adnak nékem hattyúim! Édes kis „Gimplim“ jőjj ide hozzám, — Gimpli, Gimpli!

Az egyik hattyú kivált a többi közül s a partra üszött.

— Nézd csak, kis fehér tündércém, a „café a la crème“ igen, — a „chocolat a la crème“ nem.

Két darab czukrot tett a hattyú elé. Mohón kapta az el a „chocolat a la crème“-et.

— Nem! . . . No megállj, te czudar teremtés! Három napig be leszel csukva, — nem lesz szabad a tóra jönni! . . . Mégis csak borzasztó ez a furfangosság.

Most a „Mírzát“ hívta, aztán a czukrok jelentését megfordítva mondta neki. Majd háttal fordult a partnak, hogy ne lássa, melyiket viszi el a hattyú . . . Hiába, — ez is „nem“-et mondott.

Mérgesen hagyta ott a kis babonás kedves állatait. Haragudott rájuk . . . Ismét elővette himzését. Nemsokára azonban egy gondolat futott át agyán.

— Piros selyem: igen, fehér selyem: nem. A bíró lesz „Czirmos!“

Magához hívta kis cziczáját s játékra tüzelvén fel,

lésbe, hanem külön erdőtiszt tartására kér engedélyt a minisztertől.

Ezután a Nagy-Kikindára megválasztott városi állatorvos: Bodnár János lemondását tudomásul vette a közgyűlés, s helyesítőleg jóváhagyta a pályázat kiírását.

A módosított városi rendtartási szabályrendelet, továbbá a korcsmákra, sörházakra, pálinkamérésekre vonatkozó módosított szabályrendelet jóváhagyatott, s felterjesztetik a megyéhez.

A birtokosság belterületén gyakorolható vadászati jogra nézve a helybeli vadász-társaság és a birtokosság között egység jött létre a jog szabadkézből való bérbeadása ügyében. A közgyűlés a bérbeadást jóváhagyta, s megbízta Kishonthy Gyula városi ügyészt, hogy a f. é. aug. hó 1-től számítható hat évre szóló bérleti szerződést készítse el.

A város Jellinek Bertalannal kötendő — a törvénysek mellett levő belsőségre vonatkozó — csereszerződését azzal hagyta jóvá a közgyűlés, hogy a kikötött feltételek telekkönyvileg tábláztassanak be, s a végleges szerződés 30 nap múlva összehívandó új közgyűlésen mutatassék be.

Ezután a Gernyő-pusztai bérlete iránt ifj. Sütő Istvánnal kötött szerződéshez a közgyűlés hozzájárult.

Az alsó malom eladása tárgyában felterjesztett árverési feltételek tárgyalása élénk eszmecserét provokált. Molnár József kérdést intéz, hogy amennyiben az árveréstől való óvakodás, vagy a Rima-szabályozása esetleg szükségessé tenné a malom visszavételét, mi történik akkor.

Jaczkó mérnök felvilágosítással szolgál, hogy az egyelőre tervezett intézkedés nem a tulajdonképi szabályozás, hanem csak a Rima medrét akarják szélesíteni és tisztítani, ez pedig a malmokat nem érinti. Az igazi szabályozástól — a mikor a Rimát eredésétől fogják szabályozni, még nagyon messze állunk. Egyébként a közgyűlés elfogadta az árverési feltételeket azzal a Sütő István által javasolt pótlással, hogy a malom mellett levő lidhoz vezető út használatát, illetve a malomudvaron és réten gyalog és kocsin való átjárását a vevő köztérletekből tűrni tartozik. E tárggyal kapcsolatban a Molnár József indítványára a közgyűlés utasította a városi mérnököt, hogy az u. n. alsó malom melletti partbiztosítási munkálatokat, — melyeket a víz gyakori kiöntése és terfoglalása szükségessé tesz — a birtokossággal közösen mielőbb hajtassa végre.

Czene Józsefet a közgyűlés felvette a szegények intézetébe, végül Instítórisz Endre városi árvászkéi ügyésznek megrongált egészségi állapotára való tekintettel hat heti szabadságidőt engedélyezett. Helyettese Kishonthy Gyula városi ügyész lesz.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Megyei közgyűlés.

Vármegyei törvényhatóságunk folyó hó 13-án tartotta évi rendes nyári közgyűlését. A megyebizottsági tagok szép számmal jelentek meg, az érdeklődést főleg a megyeház építésének kérdése biztosította.

A közgyűlésen Hámoss László főispán elnököl. A főispán a közgyűlést megnyitván, alispán indítványára jegyzőkönyvileg örökíti meg Hennyey Kálmán, Balogh Samu és Broncs István elhunyt megyebizottsági tagok emlékét.

Lukács Géza vármegyei főjegyző felolvasta az alispáni jelentést, melyet egész terjedelmében jövő számunkban közölünk. — Ugyancsak

Lukács Géza megyei főjegyző felolvassa Széll Kálmán belügyminiszter rendelkezését, a melylyel az új vármegye-ház felépítése iránt hozott határozatot jóváhagyja, kiemelve, hogy örömmel veszi tudomásul, miszerint a vármegyei törvényhatóság a közigazgatás érdekeit komolyan hordja szívén és kívánja annak érdekeit egy új vármegye-ház építése által is biztosítani. Jóváhagyja, hogy az építésre 50000 frt törlesztéses kölcsön vétessék fel és megengedi, miszerint az évi járulékok fedezetére fordítsák a főispán 600 frt és az alispán 400 frt lakpénze is, miután ugy a főispán, mint alispán lakást kapnak az új megyeházban. Együttal felhívja a törvényhatóságot, hogy az 1000 frt évi részlet még nem fedezett részére is fedezetet szerezzen.

dőjét s azzal tőrülgette kis szögdröcskéit... Aztán durezzaan vonogatta vállait...

— Azért is asszony leszek! Azért is megszököm este Vidorral! Tovább már nem tűröm ezt a helyzetet! Ezután felment a szobájába s megtéven előkészületeit az utra, — bement szüleihez... A mamának föl-tüntek kisírt szemei.

— Hogyne sirnék, mikor himzésemet elragadta valami szellem, mig „olvastam!”

II.

Éjfél után egy órára volt kitűzve a találkozás a park kis kapujához. A kis szökevényjelölt már meg is kerítette a kastély mellékbejáratainak kulcsát. Itt fog ő majd szép csendben kisurrani, aztán végigszalad a parkon s a kis kapunál Vidor már várni fogja... Mily boldog lesz ő abban a perczen!...

Leült kis asztalához és gondolkodott, miközben a szép csillárlámpa hatalmas fényugarakat lövelt a kis szoba izléses butorzatára... Olyan volt a kis lakosztály, mint a paradicsom, melynek lakója: Éva, most gondolkodik, hogy vajjon megízlelje-e a tiltott almát?...

Hát hiszen csakugyan egész más lesz ezután élete! Eltekintve minden mind előbb észlelt előnyös körülményektől, — az övé lesz Vidor, kit ő nagyon szeret s a kinek ő sok hálával is tartozik... Mert elméletileg megismertette vele a házias élet sok előnyét, félrevezetett lelkét és elméjét felvilágosította a valóságos életről s ez által megmentette őt a papa és mama rettenetes terveitől, kik bizonyára zárdaszűznek nevelik... Mert óvják a fiatal emberek társaságától, mert nem viszik sehová, kivéve azon eseteket, midőn a mamát bálványának kéri föl. Folyton fejtegetik előtte, hogy még ráér mindezekre, — férjhez menni meg pláne, — hisz még csak tizenhatedik évében van!... Csakhogy ám egyszer elszökté magát a nagymama előtte, — ő még csak 16 éves volt mikor asszony lett!...

A csillárlámpa csak terjesztette sugarait, a kis

Felolvastatták ezután a megyeházépítési nagybizottság jelentése, a mely a megyeházépítés összes részleteit kifejtve, a felépítés garanciáit biztosítja.

Lukács Géza bejelent, miszerint a város hajlandó 120000 téglát adni — 13 frtjával ezért — és hogy a tornallyai ingatlan beszerzése 7000 frt, ennek elővártatása indítványoztatván, keresztül vitetni elhatározatott.

Ezután az építési versenyajánlatok benyújtásának határidejéről 1899. augusztus 20-ika lett kitűzve, a mely napig minden ajánlat az alispáni hivatalnak beadandó. Az ajánlatok augusztus 21-én bontatnak fel.

Az új megyeházán tervezetnek elhelyeztetni az államépítészeti hivatal és tanfelügyelőség, ezen hivatalok is bérösszegeiket a vármegyei hatóságoknak fogják fizetni, és pedig az építészeti hivatal 250 frtot, a tanfelügyelőség 200 frtot.

Máriássy Andor tiltakozik a megyeházépítés ellen, mert a kérdést nem látja megérettnek olesónak tartja a bérösszeget az építészeti hivatal és tanfelügyelőségnek, nem látja biztosítva az alapvet, hogy az építés csak úgy történhetik meg, ha pótdad nélkül eszközölhető.

Kubinyi Géza előadja, miszerint a kísérlet megtörtént, hogy az építészeti hivatal és tanfelügyelőség többet adjon, de miután nem ad, kénytelen saját érdekében megnyugodni, s nem tartaná helyesnek, hogy ezen kérdés miatt ismét a miniszteriumhoz forduljon. Így is 450 frt fedezetet nyerünk és a még maradó fedezetlen 1000 frt mindig találhat fedezetet a házi pénztárban, pótdad nélkül is, mert vannak oly alapok, a melyek jövedelméből e fedezet megszerezhető. De kéri, hogy ezen ügy, a csekély differenciák miatt ne legyen tengeri kigyó, a mely örökké kísért, és kívánatos, hogy a kisebbség rendelje alá magát a többség törekvésének, a mely a vármegye és a székváros közös érdekének felel meg.

Máriássy Andor úgy véli, hogy az ő aggodalmi alaposak, nem látja, hogy a közel jövőben az államosítás bekövetkeznék és így a teher több évtizedig a vármegye nyakába szakad.

Farkas Ábrahám azt tartja, hogy akkor, a mikor egy ily nagy ügynél csak 1000 frt differencia van, nem méltó egy törvényhatósághoz, hogy ily csekély differencia miatt vita fejlődjék és a ezél előtt a megvalósulástól visszarettenjen, ez gyávaság és méltatlan eljárás volna a törvényhatóságra nézve, magasabb érdekek magasabb szempontokat és magasabb felfogást kívánnak.

Ezután óriás többséggel elfogadták az állandó választmány határozatát, ellene csak öten-hatan szavaztak, a mi általános derültséget keltett.

A vármegye 2%-os pótdad által rendelkezési alapot óhajtat biztosítani. — Miután az e tárggyban hozott határozat ezen hiány folytán megsemmisítették és így az októberi közgyűlésre ezen tárgy felett a névszerinti szavazás elhatározatott.

A *garamvidéki községek* kérvényét adtak be, hogy ott külön *szolgabírói állás rendszeresítésék*. A 16000 lakossal bíró területen nehézségekbe ütközik az állás ereálása, de a nemzetiségi szempontból annyira exponált területen az állandó választmány Pohorella község székhelyűl a főszolgabírói hivatal rendszeresítését javasolja — egy írakkal és egy szolgálóval. Egyidejűleg a nagy-rőzei főszolgabírói hivatalnál a szolgabírói állás megszüntetnének. — Az állandó választmány megbizzza az alispánt, hogy a nép viszonyainak a helyszínén való tanulmányozásával s azzal, hogy erről, valamint az új hivatal rendszeresítésével járó költségekről jelentést tegyen.

Bornemisza alispán felvilágosítja a közgyűlést, hogy társadalmi uton nem lehet a garamvidéki viszonyokon lendíteni, elismeréssel szól a Koburg hercegi uradalom tisztjei és vezetőiről, kik a hatóságnak mindenkor lelkes támaszai, de együttes munkával sem érhetik el a kívánatos eredményeket. Elfogadja az áll. vál. javaslatát, s a költségvetést a miniszteriumhoz felterjesztendő kérvényhez csatolni fogja.

Kubinyi Géza indítványára székhelyül nem Pohorellát, hanem a Sumjác határában levő Nándor-völgyet állapították meg, s hozzájárult a közgyűlés ahhoz is, hogy a miniszternél ez ügyben küldöttség kérelmezze az ügy kedvező elintézését.

Felolvastatták a *gazdasági egyesület* propositiói a gazdasági egyesület támogatására nézve.

Bornemisza László előterjeszti, miszerint a gazda-

szökevényjelölt pedig még mindig gondolkodott... De már nem az asszonyi élet előnyös oldalairól s a szokásról, — ezt már befejezte, most már búcsúzott „letűnt” leányéveitől. Elővette intézeti leveleit s végig olvasván őket, „hajdani” vizsgálataira készült kézimunkáit szedte elő. Néha megnézte kis óráját. Majd barátinói arcképét szedte szépen rendbe s elzárta szekrényébe. Most következtek a tánczrendek... Mind végignézte, különös tekintettel a tánczok után jegyzett nevekre... Vidor is köztük volt... No, meg az az unalmas Varsay Thimér! Vele tánczolta az első csárdást s az mindig a holdvilágról meg a csillagokról értekezett előtte, holott ő sohasem volt jó fizikus. Az intézetben is csak kielégítőt kapott belőle... Majd megtalálta Vidor első szerelmes levelét... Elolvasta... Istenem, milyen más ő, mint a többi! Oly kedves, oly szép s oly őszinte! Őszintének lenni pedig nagy erény... Az intézetben is akkor haragudott a néni a legjobban, ha valaki nem volt őszinte!... Szépnek lenni ugyan nem nagy erény, de azért mégis ritkaság ez a mai világban, különösen a férfiak között... Aztán oly kedves is... Mindent meg fog tenni az ő kis babájának. Szeretni fogja, kényeztetni fogja, ő fogja reggel a haját fésülni!... Aztán majd együtt tanulnak az államvizsgára, együtt fognak regényt olvasni Zolától... Lám, a mama még ezt a csekélységet is megtagadta tőle... Furcsa élete is volt eddig szegénykének, még regényt olvasni sem hagyták!...

Ábrándjaiban elmerülve, lehajította fejét a kis asztalra, puha kezeikéből rögtönözvén magának párnát... A csillárlámpa fénye halványodni kezdett. Előtte hevert a sok levél, a sok arckép, a sok tánczrend... Ő pedig ábrándozott letűnt leányévei romjain s hatalmas fellegvárakat épített a jövőre nézve. Halkan ketygett a kis óra, — ő pedig minden ketygésnek örült. Ezzel is kevesebb idő választja már el attól a boldog pillanattól!...

A paradicsom lakója végkép elhatározta magát a bűnre.

sági egyesület a közjó és közgazdaság felvirágzását biztosítván, kívánatos, hogy az egyesület komolyan támogattassék. Az ebadó nem elég biztos fedezetet ad, indítványozza, hogy a 300 lélekszámnál több lakosu kis és nagyközségek 5 frt és a kisközségek 3 frt tagdíj fizetésére köteleztessék, a vármegye pedig alapjaiból 500 frt hiány pótlását garantírozza.

A közgyűlés az 500 frtot megadja a gazdasági egyesületnek, kötelezi a főszolgabírókat és községeket, hogy az ebadót hajtassák be szigorúan és irassák össze a kutyákat személyes felelőség terhe alatt, a községek megterhelhetőségéről máskor fognak határozni.

A közgyűlés tárgyalta az államépítészeti hivatal jelentését a Rimabányától—Kokovág tervezett helyi érdekű vasútépítésére nézve. Miután e vasut a gyárak föllendülésének és egy nagy vidék érdekeinek jelentékeny előmozdítását képezi, az állandó választmány 10000 frt névértékű részvény vásárlását ajánlja.

Máriássy Andor ellenzi.

Banczik Sámuel kokovai ág. ev. lelkész lelkes szavakkal fejti ki az ipari, gazdasági és nemzetiségi érdekeket, a melyek megkövetelik, hogy e vasut létrejőjön.

Kubinyi Géza hasonlóan szól, és ajánlja azért is, mert fél, hogy könnyen Nógrád felé fog gravitálni ez a vidék, ha a vasut létre nem jön, és beleesünk abba a hibába, a mibe Rimaszombat esett, a midőn rövidlátás és szűkkelésből saját érdekének feloldozásával elejtette a Póltár-rimaszombati vasutvonal segélyezését, és ezzel Póltár gazdag vidékét Nógrád karjába hajtotta. (Közbekiáltások: boszu műve volt Kubinyi ellen!) Ajánlja a 10000 frt törzsrészvény vételét.

Marton János lelkes szavakkal ajánlja a 10000 frt megadását, mert nagy érdekek pártolásáról van szó. Ha nem lesz elég az alap, tessék emelni.

Farkas Ábrahám félti az utalapot a szétzedéstől és óv ettől!

Bornemisza László alispán indokoltan mutatja ki, hogy a 10000 frt befektetés nem elveszett összeg, hanem egykor jövedelmező részvény, a hogy a murányi vasut részvényei is jövedelmeznek már innen-onnan.

A törvényhatóság névszerinti szavazás után szótöbbséggel elhatározta a 10000 frt megadását.

Még néhány lényegtelen ügy letárgyalása után a főispán az első nap ülését délután 1 órákor berekesztette; — ezekről és a másnapi ülés lefolyásáról tudósításunkat jövő számunkban hozandjuk.

Színház.

Kiss Pál a székesi színi kerület s az eperjesi színház igazgatója jó erőkből álló társulatával, mint lapunk múlt számában jelezte, városunkba érkezvén, kedden este megkezdte előadásait a Huszár udvarán felállított színpadon. Bemutatól a budapesti vígszínház egyik legzajosabb sikerű bohózatát, „A végrehajtó”-t játszották gyér közönség jelenlétében, — de a kik ott voltak, nem bánták meg, mert kitűnően mulattak s erre nem csupán a furcsa helyzetek szövevényéből gyurt bohózat, hanem a személyzet intelligenciája is okot szolgáltatott. Egy előadás után még nem adhatunk végleges ítéletet, de örömmel constatáljuk, hogy az első benyomások igen kedvezőek voltak s arra a reményre jogosíthatják közönségünket, hogy a Kiss Pál társulatával teljesen meg lesz elégedve. Krasznay Andor, Berzsenyi Margit, Halmay Kornélia, Rátkay Sándor, Kovács Lenke kitűnő erők, s úgy látszik, hogy a társulat oszlopos tagjai; sőt Vágó, Timár és Asztalos is derekasan meg fogják allani helyüket. A mennyire tehát az első előadásból következtetni lehet, pompás idényre lehet kilátásunk s szívesen hívjuk föl közönségünket a társulat pártolására, annyival is inkább, mert Kiss Pál műsorába többnyire oly darabokat vett föl, melyek nálunk még újdonságok. Óhajtuk, hogy közönség és társulat egymással kölcsönösen meg legyen elégedve.

Szerda jul. 12. Kiss Pál társulata úgy látszik beváltja a hozzáfűzött reményeket. Tegnap az énekes személyzet mutatkozott be Kontinak „Talmi hercegnő” című operettjében. A darabot már ismerte közönségünk, mégis meglehetősen szép számmal gyűlt össze a színpad nézőterén, sőt a páholyoknak egy része is előkelő nézőkkel telt meg. Szívesen constatáljuk, hogy a társulat e

— Megkóstolom a tiltott almát, majd megbocsájt a jó Isten!... Megszököm Vidorral, majd megbocsájt a papa meg a mama!

Még mindig lehajtott fővel ült a kis asztal mellett... A csillárlámpa már nagyon gyéren világított. Félhomály borította be a kis szobát. Behatolt a holdfény a függöny nyílásain s beüzüstözte a butorok szelét, a csesebecsék halmazát, a kis bohó madonnaszerű arc köré pedig halovány glóriát araszott. Enyhe nyári szellő gyöngéd susogása hallatszott be, miközben egy-egy emlék s ábránd röppent az ég felé.

A csillárlámpa elaludt. Csak a holdfény ezüstös sugarai világítottak már a kis paradicsomot. A butorok szélei s a csesebecsék tengeri halmazá mindmegannyi világító mécses verték vissza az ezüstös sugarakat, a madonnaszerű arc pedig a lélek teljes egyensúlyának szelíd ábrázatát jelképezvén, a diestény túlvilági hatása föléd egészen oda adá magát egy rejtélyes varázslatnak...

Láthatatlan alakban istennő lopakodott be s egészen meghódította a félhomály birodalmát... Körülnézett a kis szobában s elbűvölte azt egészen... Aztán a hold sugarakat űzte el, egy kis bárányfelhőt parancsolván az ég tiszta boltozatára... Majd elsurrant az Olympra a gyöngéd nyári szellő üdésusogása közepette... Az álom istennője volt...

Elbűvölte a paradicsomot s annak lakóját... A nyugodtsággal párosult szenteség túlvilági typusát jelképezvén a kis szökevényjelölt, — — — aludt és föl sem ébredt másnap reggelig...

— — — Az álom istennője pedig az Olympra érvén, hatalmának és győzelmének teljes tudatában nézte a várakozó iljut... Majd elmosolyodott és vidáman szölt Vénuszhoz, a szerelem istennőjéhez:

— Legyőztelek!

D'Hervey.

műfajban is jó erővel rendelkezik, úgy a magánszerelőköt, mint a karszemélyzetet illetőleg. Medgyesi Erzsébet pompás Ivonne volt, eleven temperamentummal játszott s énekszámait meg kellett ismételnie; hangja erőteljesen esengő s jól iskolázott. Berezik Margit (Margerita) méltó partnere, ép oly csinosan játszott és énekelt. Kötő alak volt Halnay Kornélia is (Mirabella) a társulat komikája, ki diszkrét játékával állandóan derűltégekben tartotta a közönséget. A férfiak közül Vágó, Rátkay, Krasznay és Asztalos vitték a főszerepeket élénken s tulságba nem esapó humorral. Egyedül Nemes Sándor volt elrekedve, de ezt bizonyára ő maga sajnálta legjobban, mert néhány énekszámra e miatt teljesen hatástalan maradt. A két első előadásból tehát arról győződünk meg, hogy Kiss Pálék tudják gyönyörködtetni közönségünket. — Most már a közönségen van a sor, hogy tőle telhetőleg támogassa a jóra való társulatot, mely a maga részéről mindent megtesz arra, hogy az igényeket kielégítse. A helyi árak elég mérsékelték. A nézőtér kényelmes, a színpadi felszerelés megfelelő s így még e külsőségek is a társulat belső értékével együtt elég okot szolgáltatnak arra, hogy mi jó lélekkel közönségünk figyelmébe ajánljuk Kiss Pál vállalkozását.

Hírek és vegyesek.

A Gömörmezei Magyar Közművelődési Egylet folyó hó 13-án tartotta közgyűlését. *Török Bálint* elnök a közgyűlést leendő szavakkal nyitotta meg, mire *Hámos László* főispán általános helyeslés mellett mondott köszönetet a szép megnyitói beszédért, indítványozta, hogy az egész megnyitói beszéd jegyzőkönyvileg örökíttessék meg. Először a közgyűlés hozzájárult. Elnök felhívására *Meszlényi Zoltán* h. titkár évi jelentését olvasta fel, mit a jelenlevők éljenzéssel fogadtak, s *Molnár József* indítványára a jelentés közzétételét határozták el. Az elhunyt titkár helyett *Meszlényi Zoltán* segédtanfelügyelő, tiszteletbeli titkárrá *Váry János*, pénztárnokká *Istók József* választották meg. *Banczik Sámuel* kokovai lelkész és *Löffler Ferdinand* varbóci tanító az egyesületbe való felvételüket kérték, mit a közgyűlés éljenzéssel fogadott. A számvizsgáló-bizottság nevében *Váry János* olvassa fel az 1898. évi számadását — A számvizsgáló-bizottság elnökévé *Czinké István*, tagjaivá dr. *Feres Sámuel* és *Becske Bálint* választották meg. Olvasatott az 1899. évi költségvetés, mely 2775 frt 76 kr. bevétellel s kiadással elfogadtatott. — Ezután a cserencényi, csetneki és fazekas-zsaluzsányi óvodákkal foglalkozott a közgyűlés.

Petőfi-ünnepély. Petőfi Sándor halálának 50 éves évfordulóját országsszerte megünnepelték f. hó 30-ikán. A helybeli kaszinó választmány a tárgyban f. hó 13-án ülést tart, melyre a városunkban rendezendő ünnepély módozatait megállapítják.

Igazgató választás. A helybeli egy. prot. főgymnázium igazgatójává az igazgató-választmány újabb három évre *Bodor István* tanárt, a jelenlegi igazgatót újra választotta.

Gazdasági kirándulás. A megyei gazdasági egyesület titkári hivatala felkéri mindazokat, kik a szegedi mezőgazdasági kiállítás és a mezőhegyesi m. kir. ménésbirtok meglátogatására tervezett kirándulásban részt venni kívánnak, hogy ezen szándékukat e hó 20-ig anynyival is inkább bejelenték, mert későbbi bejelentések nem fogadhatók el. — Az utazási költség I. oszt. 44 frt, II. osztályon 40 frt, III. osztályon 10 frt, a jelentkezéssel egyidejűleg küldendő be. Ezen összegbe a vasuti jegyen kívül az ételmezés és elszállásolás is beleértetik. — A kirándulás, melyben nők is résztvehetnek szeptember hó 2-ikán 9 óra 10 perczkor indul Bánrévéről s 5 napig tart. — Putnok, 1899. július 6-án.

Lakner László, titkár.

Előléptetés. Megyénk kir. segédtanfelügyelője — *Meszlényi Zoltán* — a X. fizetési osztály első fokozatába lépett elő.

Aranymise. *Kupcsik József* oszgyáni róm. kath. plebános a mult héten tartotta aranymiséjét. A teljes erejében levő agg lelkészit hívein kívül számosan üdvözölték.

Athelyezés. A helybeli m. kir. pénzügyigazgató-ság mellé rendelt számvívőséghez kinevezett *Hadarits Odón* számtiszt helyébe a pénzügyminiszter kölesönös csere után *Ticsinsky Károly* győri számtisztet helyezte át.

Tanárhelyettesítés. A helybeli egyesült prot. főgymnázium h. tanára *Schablik N.* tudvalevőleg önkéntesi hadkötelezettségének eleget teendő — a katonasághoz vonul be. Az igazgató-választmány ez időre helyettesként *Halász József* h. tanárt választotta meg.

A tiszolozsi kisajátítás. A „Gömöri Hírlap” vasárnapi számának első cikke foglalkozva a Tiszoloz-zólyombrézói h. e. vasut kisajátítási ügyével, *Kubinyi Géza* orsz. képviselőt, mint a nevezett vasut engedményesét úgy tünteti elő, mint a ki a kisajátítási egyezségi tárgyalások alkalmával az érdekeltség károsításával saját érdekeit jogosulatlanul állította volna szembe. — Legkövetlenebbül nyert értesülésünk szerint a Tiszoloz-zólyombrézói vasut kisajátítási egyezményi tárgyalás folyamán csupán 3 tulajdonossal nem sikerült az egyezség megkötése; nem pedig azért, mert mivel a tulajdonosok fekvőségükért a valóságos értéket sokszorosan felülmúló árt követeltek; ezenkívül egy lakóháza néve a megállapított összeg azon okból nem fizettetett ki, mert az illető házas telek telekkönyvileg nem volt a jelenlegi tulajdonos nevére írva. Ez utóbbi kérdés azonban több telekkönyvileg rendeztetvén, a pénz utalványozás alatt áll. Mindezekből látható, hogy a „Gömöri Hírlap” a tény állásáról nem volt teljesen tájékozott; s ha tekintetbe vesszük, hogy *Kubinyi Géza* orsz. képviselő személyével e vármegye területén más vasut építése is összekötötésben van, s hogy a kisajátítási ügyből kifolyólag ellene panasz fel nem merült, úgy kétségtelennek kell tartani, hogy az irányatos cikk, míg egyrésztől helytelen alapokon nyugszik, másrésztől jó szolgálatot semmi irányban nem tett, magát az érdemes képviselőt pedig méltatlanul támadta.

A csendőrség köréből. A helybeli csendőrség parancsnoka: *Joób Győző* hadnagy hat heti szabadságra távozott városunkból. Helyettesként ez időre *Hajdu Gyula* csendőri tiszt helyettes küldetett ide.

Választás. *Michnay Gyula* tornatanárt a helybeli egy. prot. főgymnázium jeles vivő- és tornatanítóját — mint értesülünk — a pozsonyi lyceum tornatanárává választották meg egyhangulag. A megválasztott új állását szeptemberben foglalja el, s a helybeli főgymnáziumnál a megüresedett állás betöltésére vár.

Társas kirándulást terveznek folyó hó 22-én többen városunkból az aggteleki barlang megtekintése céljából; kik ezen kirándulásban résztvenni óhajtanak, lapunk kiadóhivatalában vagy a polgári olvasókör udvarnokánál levő iven magukat előjegyezhetik.

Halálozás. Özvegy *Zehery Gáborné* szül. Ethey Eszter, — Zehery László vármegyei tb. főszámvevő édes anyja — hosszan tartó betegeskedés után folyó hó 13-án 74 éves korában elhalt. — A megboldogult temetése szombaton július 15-én d. u. 3 órakor lesz.

Jóváhagyott tanítóválasztás. *Szalontay Gizella* balogi ev. ref. *Bél Béla* putnoki róm. kath., *Chlebus György* pétermányi ág. hitv. ev., *Herzsenyák Ferencz* barkai róm. kath., *Szenes János* trizsi ev. ref. államszegélyes iskolák tanítóinak megválasztását a vallás-és közokt. miniszter jóváhagyta.

Ménseljeztetés. *Fadlallah El Hedad* Mibály ezredes bábolnai méntelepi parancsnok és *Perczel* százados debreczeni h. méntelepi parancsnok városunkba érkeztek, hogy a ménseljeztésben részt vegyenek.

Óvoda majális. Mult vasárnap a „Gizella” kisdudóvó intézet növendékei jó meleg időben tartották mulatságukat a Széchenyi kertben. A fedett táncszínhelyiséget zsutolasig megtöltötte a szépszámu közönség, mely nagy élvezettel hallgatta a kis gyermekek szavaltatát, énekét, s nézte végig a szép társasjátékok és ügyes tánczot. A derék óvónő *Nádaszky Sarolta* meg lehetett elégedve az elért sikerrel s a közönség is élénk kifejezést adott tetszésének és meglegedésének. A nehéz munkájában fáradhatlan övönőt lelkesen megéljenezték, a szorgalmas és jóiseletű gyermekeknek pedig *Törköly József*, az intézet felügyelője szép könyveket ajándékozott. Mi pedig azt a tanácsot adjuk a multság intézőinek, hogy máskor a helyekről, a padok elrendezéséről gondoskodjanak, mert ez alkalommal a rendezés igen-igen hiányos volt.

Tűz. A városunkhoz tartozó Szabadka-pusztán f. hó 11-ikén délután tűz volt. Az erdőszlak gyúlt ki, s az épület le is égett. A butorokat a kivonult méntelepi legénység néhány percz alatt biztonságba helyezte. A tűzoltóság is kivonult, s a tűz tovaterjedését megakadályozta. Abban, hogy a tűz nagyobb dimenziókat nem öltött, kiváló érdeme van báró *Podmaniczky Béla* es. és kir. kamarás, méntelepi parancsnoknak, ki a legénységet rögtön kivezényelte a tűz kiütése után és személyesen intézte a rendelkezéseket a legénységhez. A derék parancsnoknak és a legénységnek köszönhető, hogy a butorok és felszerelések megmentettek. A gyorsan kivonult tűzoltók a tűz lokalizálásában derekasak és sikeresen működtek.

Athelyezés. A helybeli kir. törvényszéki telekkönyvvezető *Kassai János* nyugdíjaztatása folytán megüresedett állásra az igazságügyminiszter *Vályi Albert* nagykátaai járásbírósi telekkönyvvezetőt ide athelyezte.

A főgymnázium fizikai muzeuma részére több új kozmografikus műszer érkezett, melyeket a telen több estén át érdekes fizikai kísérletekkel együtt be fog mutatni az érdeklődő közönségnek *Kerekes Dezső*, a természettan jeles tanára.

Iparosok nyugdíjintézménye. A helybeli ipartestület előjárósága a tagokhoz felhívást intézett, melyet kivonatosan közlünk következőkben: „A naponként kedvezőtlenebb alakban jelentkező ipari viszonyok, — s az ebből eredő keresetképtelenség már is oly súlyosan nehezdednek, különösen a kis iparosra, miké — ha az ipartörvény módosítása körül ideje korán változás be nem áll, egyáltalán nem lehet kilátásunk arra, hogy a kis iparos ezen viszonyok között ellagott napjaira, vagy munkaképtelenség esetén életfentartását némi vagyonszerzéssel biztosítani tudja. — Ezen nyomasztó helyzet hatása alatt már is egy országos mozgalom indult meg, mely az iparos nyugdíj-intézmény leterjesztését célozza. Erre valóban nagy szükség is van, mert a nyugdíj-intézmény azon egyedüli menhely, hol a munkában megroskadt iparos öreg napjaiban, vagy munkaképtelenség esetén életfentartást talál. Bár merre pillantunk a legmagasab hivataltól le a szolgál állásig, nyugdíj várja a kiérdemült szolgát, egyedül a munkás-osztály, — az iparos, — nincs biztosítva arról, hogy munkaképtelenség esetén, talán egy egész munkás élet után, — némi nyugdíjra tarthatna igényt; s nem ritkán koldusbotra szorul. — Mivel azonban ezen célba vett iparos nyugdíj-intézmény leterjesztése valószínűleg még csak hosszabb idő múlva fog bekövetkezni, — szükséges, hogy addig is az iparosok önmaguk gondoskodjanak arról, miké lehetne egyes sorsüldözött társukat a véginségűl megmenteni. — Egyrészt ezen elvből kiindulva mult év folyamán mintegy 700 frtos alapot létesítettünk, mely alap egészen külön kezeltetik testületünk vagyonától s ennek kamataiból lesznek azon munkaképtelen ipartestületi tagok segélyezve, kik önhibájakon kívül minden vagyon és segély nélkül állanak. — De mivel ezen örekvésűnkben csak akkor érhetjük el a kívánt sikert, ha minél nagyobb alapot leszünk képesek teremteni, ennél fogva kötelességünk ezen alapot minden megengedhető módon gyarapítani. — Ily szándékából f. hó 16-án mulatságot rendezünk, melynek tiszta jövedelme kizárólag ezen alap javára fordítatik; — s csak úgy érhetjük el azonban a kellő sikert, ha karöltve és vállvetve együtt működünk”

Legújabb szenzáció. Szinte hihetetlen, mire képes manapság a kereskedők élelmessége. A hiraevés Párisi Nagy Áruház (Budapest, Kerepesi-ut 38.) oly páratlan kedvezményben részesíti vevőit, mely általános feltűnést kelt. E fenomenális berendezett áruház ugyanis fényképzési műtermet létesített, ahol bármely arezké után egy művészes kiállítású 60 cm. magasságu fényképet készített s ezt vevőinek minden 10 frtnyi bavasárlásnál ingyen adja, csakis a díszes papírkertért (passe portout) számít fel 1 frt 50 krt. — Valóban csodálatos, hogyan lehetséges ez, mert a kép oly szép kivitelű, hogy 10 frtot testvérek között is megér, az árak pedig, legyenek azok: diszmű- és játékaruk, porcellán-, üveg- és bórárak, vasbutorok férfi-, női-divatárak, teljes konyhaberendezések, nászajándékok stb. mind szolid, jöminőségűek és a mellett olcsók. Az árak szabottak, mi által

tulkövetelés is ki van zárva. Kiváratra képes nagy árjegyzéket ingyen és bérmentve küld a czég.

Vásárjog bérlete. A városi vásárjog bérletére néve folyó hó 16-án tartották meg az árlejtést. A bérleret újabb hat évre az eddigi bérlő: *Schweitzer Dávidné* nyerte el 7777 frt 77 krt.

Egészségügyi kimutatás. A vármegye tisztii főorvosának 1899. évi június hó 1-től június hó 30-ig terjedő kimutatása szerint előfordult fertőző megbetegedés: *Vörheny:* Pohorella 13 (mgh. 6), Kövecses 12 (mgh. 2), Tornallya 3 (mgh. 1), Murány 5 (mgh. 1), Sid 5 (mgh. 2), Béna 3 (mgh. 0), Ragály 3 (mgh. 0), Turesok 2 (mgh. 1), Berzete 1 (mgh. 0), Harkács 1 (mgh. 0). *Kanyaró:* Rákos 65 (mgh. 2), K.-H.-Várallya 53 (mgh. 2), Tiszoloz 52 (mgh. 2), Csetnek 44 (mgh. 4), Rozsnyó 43 (mgh. 0), Umrla-Lehota 43 (mgh. 2), Helya 38 (mgh. 1), Jólész 34 (mgh. 2), Jolsva 32 (mgh. 1), Vizesrét 29 (mgh. 0), Lubenyik 25 (mgh. 0), Nyustya 25 (mgh. 0), Naudrás 23 (mgh. 0), Nadabula 20 (mgh. 2), Tajti 19 (mgh. 0), Koprás 16 (mgh. 2), Pelsűz 14 (mgh. 0), Ochtina, Simonyi 12—12 (mgh. 0—0), Fekete-Lehota 15 (mgh. 0), Tornallya és Turesok 11—11 (mgh. 0—0), Rimaszées és Likértelep 9—9 (mgh. 0—0), Pohorella, Nándor-gyártelep 8 (mgh. 0), Mniszány 7 (mgh. 1), Betlér 7 (mgh. 0), Rudna 6 (mgh. 0), Vigtelke 5 (mgh. 0), Henczko 4 (mgh. 1), Körös, Horka és Závadka 4—4 (mgh. 0—0), Likér község 2 (mgh. 0), Hisnyó, Ratkó-Bisztró, Dernő, Nagy-Veszerés és Putnok 1—1 (mgh. 0—0). *Höklurut:* Alsó-Sajó 37 (mgh. 3), Henczko 14 (mgh. 0). *Gyermekágyi láz:* Söreg 1 (mgh. 0).

Bocskay szobra. A király által ajándékozott tíz szobor nagyban készült a munkával megbízott szobrászok műtermében. *Holló Barnabás* a Bocskay István szobrát készíti álló alakban, egyszerű talapzaton, a melynek aljában egy kurucz vitéz áll lobogóval kezében. A szobor nemsokára készen lesz, s még talán ez évben felállítják.

Kedvezményes színházi jegyek. Az itt működő színtársulat derék igazgatója a polgári olvasókör udvarnokának kedvezményes jegyeket adott át abból a célból, hogy a polgári olvasókör és az általános ipartestület tagjai a színházi előadásokat olcsóbban látogathassák. E jegyek — a rendes áraknál — 25 % al olcsóbbak és a nevezett testületek tagjai naponként kaphatják.

Iparosaink érdekében. Mióta a szabadipar hazánkban is kibontotta zászlóját, azóta a külföldről behozott silány árucikknek egészen előzönlötték piacunkat. A régi, jóhírű kisiparosok, különösen a cipészek, ha saját gyártmányukat nem képesek a szemnek tetsző, de értékére feletőbb hitvány gyári munkákkal elegyíteni: egymásután jutnak a tönk szelére, s hogy mégis tengeresek életüket, többnyire foltzogatásra vannak utalva. Fogyasztó közönségünk rendszeren a boltokban összehalmozott lim-lomokból fedezi évi szükségleteit, örvendő azon, hogy néhány koronával olcsóbban juthat a kívánt áruhoz. Pedig ha nem sajnálja azt a néhány koronát és szakavatott magyar iparosnál tesz megrendelést, kap olyan portekát, melyhez különösen tartósság tekintetében, még csak hasonlítani sem lehet a külföldi gyárak selejtes készítményeit. Szomoruan tapasztaljuk, hogy ezek az értéknélküli lomok városunk boltjaiban is halomszámra hevernek, s tulajdonosaik hangzatos reclammal édesgetik oda a vevőket. Itt volna az ideje, hogy városunk és megyénk fogyasztó közönsége elforduljon a külföldi gyártmányaitól s szükségleteit derék iparosaink műhelyeiből fedezze, — bizony, kevesebb összeg vándorolna ki idegenbe, s kevesebb silányság jutna hazánkba. B—tt.

Tánczestély Nagyroczen. A gömri ág. ev. esperesség ez évi közgyűlésének előestéjén, 1899. évi július hó 17-én a nagyroczei műkedvelő társulat a rozsnyói kerületi ág. ev. polgári leányiskola internátusa javára Nagy-Röczén, a városi nagyteremben tánczestélyt rendez. — Belépti-díj 1 forint. Kezdeté este 9 órakor.

Iparosok mulatsága Tornallyán. A tornallyai járási általános ipartestület saját pénztára javára f. július 2-án nyári mulatságot rendezett, melynek szép és hasznos voltát legjobban bizonyítja, hogy a mulatság 106 frt 80 kr. tiszta maradványt eredményezett. — A jötekményekhez felülfizetésekkel hozzájárultak: Beregszászi Gyula, Dr. Goldblatt Géza 2—2 frt, Dr. Ferderber Jakab 1 frt 20 kr., Varga Boldizsár, Finckenstein Adolfné, id. Borzy András, Szegedi N. raktárnok 1—1 frt, ifj. Botlik András 1 frt 40 kr., Bartha János 70 kr., Istók Béla, Nagy László, Balázs István, ifj. Borzy András, Bartók László Saliga László, Policzer Mór, Gresz Ferencz, Boros Lajos, Krajcsák Kálmán, Kósik János, Pályi Károly, Istók Gusztáv, Antalffy László, Bubelinyi Soma, Neumann Manó, Sapkás Ferencz, Sztaruskevics Ferencz, Künstler Soma, Krokovai József, Bartha Gyula, Klein Zsigmond, Friedmann Lajos, Borzy János, Iván Lajos, Győri Nagy Lajos, Weisz Lajos 50—50 kr., Glatler Jakab, Briger Andor, Schiffer Vilmos, Saliga József, Istók Pál, Nagy Dezső, Waidmann Mór 30—30 kr., Molnár András, Hevessy Lajos, Littkey György, Czókoly Józsefné, Dr. Kálnitzky Géza, Sexty Odón, Bárdos János, Szalantay Pál, Mello János, Keri József, Lefkovicz Sámuelné, Weisz Sámuelné, Vainfeld Ignác 20—20 kr., Grózer Árpád 10 kr. Összesen 29 frt 40 kr., mely adományokért valamint a tömeges látogatásért ez uton mond az elnökség hálás köszönetet.

Vívó iskola. *Zolnay Viktor* vívómester — kinek iskolájáról és tanítási módszeréről — lapunk mult számában is teljes elismeréssel emlékeztek meg, folyó hó 1-én megkezdte a hat hétig tartó vívókurzust, melyre számosan jelentkeztek. Az órák a laktanya helyiségében tartatnak szabadon választható időben, s még mindig lehet jelentkezni.

Új maláta kávé. A közönség köréből nyilatkozott érdeklődés alkalmul szolgált a kőbányai királyserfőző vezetőségének arra, hogy megfontolás tárgyává tegye azon óhaj, mely szerint a gyógyhatású kitűnő Góliát-malátasöre előállítására használt malátát, mint kávé-pótló anyagot dolgoztassa föl. Mint értesülünk, ezen eszme teljesen megérlelődött s az erre vonatkozó munkálatok már folyamatban vannak, úgy hogy a király-serfőző Budapestten rövid idő múlva a Góliát-maláta-kávé forgalomba hozatalával egy kiváló új iparcikket fog remélhetőleg diadalra juttatni.

Hivatalos közlemény.

A rimaszombati kir. törvényszék elnökétől.

Pályázati hirdetmény.

892. sz. — A vezetés alatt kir. törvényszéknel rendszeresített állandó tót tolmácsi állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1873. évi október hó 22-én 32942 I. M. szám alatt kelt rendelet 6. §-ában foglalt képesítési kellekeket feltüntetve kérvényeiket hozzám folyó évi aug. hó 8-ik napjáig annál inkább nyújtsák be, mert a később beérkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

A kinevezésre a kir. törvényszék által teljes tanácsülésben hozott határozattal kijelölt tolmácsok kinevezetésük előtt tolmácsi vizsgát tartoznak tenni.

Ügyvédek, közjegyzők és általában jogi ismereteket kimutató egyének más hasonló nyelvképességgel bíró folyamodók felett elsőbbségben fognak részesítettetni.

Rimaszombat, 1899. július 6-án.

Kubinyi Aladár, kir. tszéki elnök.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

MEGHÍVÓ

A CSIZI FÜRDŐ ÉTTERMÉBEN

1899. július 29-ik napján tartandó

ANNA-BÁLBA.

Belépti-díj személyenkint 1 forint.

Kezdeté este 9 órakor.

A befolyó jövedelem a csizi tűzoltó-egylet javára fog fordíttatni.

Pályázati hirdetmény.

2579/1293. sz. — Szab Rimaszombat r. t. városánál lemondás folytán megüresedett **állatorvosi állásra** ezennel pályázat nyitattik: felhívom mindazokat, kik ezen 700 frt készpénz fizetéssel ellátott, nyugdíj jogosultsággal összekötött állást elnyerni óhajtják, hogy születési bizonyítvány, képesítés, eddigi alkalmaztatásukra vonatkozó okmányokkal felszerelt kérvényüket **f. év július hó 30-áig** a polgármesteri hivatalba ezimezve adják be.

A megválasztott állatorvos, mint állategészségügyi szakértő működik a helybeli vasúti állatorvosi állomáson, megállapított napi díj mellett alkalmaztatik a havi és országos vásárokon, a levágott sertések szemle díja őt illeti, látogatási díja szabályrendeletileg van megállapítva.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának, 1899. évi június 27-én tartott üléséből.

Polgármester helyett:

Nagy Ferencz, városi főjegyző.

2-2

Hirdetmény.

2291. sz. — A m. kir. igazságügyminiszter 1899. évi április hó 24-én 7080. I. M. 1899 I. szám alatt elrendelte, hogy a rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságához tartozó **Várgede** község telek-jegyzőkönyveibe felvett mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a telek-jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése fogantatosították.

E czéleből a helyszíni eljárás a nevezett községben **1899. évi szeptember hó 11-én** fog megkezdődni. Ezzel fogva felhívom:

1. mindazok, a kik a telek-jegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. cz. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t. cz. 5., 6., 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvántartásilag bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzéssel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek. Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Rimaszombat, 1899. július hó 2-án.

Altdorffer, kir. tszéki bíró.

Hirdetmény.

2063. sz. — **Pohorella** község telekkönyve birtokszabályozás és kataszteri munkálatok alapján az 1869. évi 2579. és az 1893. évi 24366. I. M. sz. rendelethez képest átalakították, és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. cz. -ben szabályozott eljárás a tjkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatosították.

E czéleből az átalakítási előmunkálatok hitelesítése és a szabályozási eljárás a nevezett községben **1899. évi július hó 24-én** d. e. 9 órakor fog kezdődni. Ezzel fogva felhívom:

1-ször az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár-

gyalásra személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítás után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2-szor mindazok, akik a telek-jegyzőkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tjkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák be.

3-szor mindazok, kik ingatlanhoz jogot tartanak, de tjkvi bekebelezésre alkalmas irataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. cz. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t. cz. 5., 6., 7. és 8. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó tjkvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg-illeték elengedési kedvezményétől is elmaradt;

4-szer az azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvántartásilag bejegyezve, ugy szintén az ily bejegyzéssel terhelt ingatlanok tulajdonosa, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy a törlési engedély nyilvánítsa végett jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek. — Kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság

Nagy-Rőczen, 1899. június hó 22-én.

Dessewffy, kir. járásbíró

Bank-kölcsön közvetítő iroda

WEISZ SAMU

órás- és ékszerésznél Losonczon.

Közvetít ingatlanokra kölcsönöket

15-20 egész 50-60 évi visszafizetésre,

annuitás 3 1/2, 4 és 4 1/2 %-ra

Konvertál minden összeget

300 forinttól fölfelé

előleges kiadás nélkül.

Közvetítési díj mérsékelt és lebonyolítás után fizetendő.

Káptalani kölcsönöket

6%-ra, évenként egyszeri utólagos kamat-fizetéssel.

Levélbeli kérdésekre felvilágosítással szívesen szolgálunk.

3-12

Eladó

Rimaszombatban a Rózsa-utcában 28. sz. alatt fekvő épületek, — melyek kiterjedőleg a Koháry-utcában 31-ik szám alatt fekszenek. — u. m.: a) nagy kőház: 4 tágas szoba, 2 előszoba, s padlással. — b) ezzel fedett folyosóval összeköttetésben álló konyhaépület: előszoba, éléskamra, fatartó, pincze és padlással, c) kőház: 4 szoba, előszoba, konyha, pincze és padlással; d) kocsiszín és nagy magtár, szénapaddal; e) külön udvarban levő eselédház, két szoba, előszoba, pincze és padlással, **örök áron eladók.**

A telek eredetileg három házheiyet képezett, melyre jelenleg is ezélszerűen elkülöníthető, s az adás-vevés ekkép is eszközölhető.

Örök áron eladó továbbá, — a fent irt telekkel együtt vagy külön, — a Koháry-utcában, a körülírt épületekkel vis-à-vis álló **nagy gazdasági udvar**, kert és istállóval stb.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonosokkal.

A kőbányai

Király-Sörfőző részv.-társaság

„Góliát“

MALÁTASÖRE

a legegészségesebb, legtáplálóbb és legkellemebb üdítő ital.

Dr. Korányi és **Dr. Kétly** egyetemi tanár urak gyógyezelokra is ajánlják és idegbajokban, vérszegénység, emésztési zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik.

Kapható minden jobb fűszer-kereskedésben és vendéglőben.

Óvakodjunk utánzatoktól

Eredeti minőségben kapható Rimaszombatban **Hesch Bertalan** fűszerkereskedésben.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy a mai naptól kezdve a **kőbányai Első Magyar Részvény-Serfőződe** kitünő minőségű

UDVARI SÖRÉT

melyet a **m. kir. budai és gödöllői udvartartás gazdasági hivatala** már évek hosszú során át rendel s mely ugy **székes-fővárosunkban**, valamint **az egész országban is** közkedveltségnek örvend:

poharanként 8 krajczárral

fogom kimérni a „**Három Rózsa**“ és a „**Gömöri**“ szállodában.

Magamat továbbra is a n. é. közönség szives jóindulatába ajánlva, maradok

Rimaszombat, 1899. július hó

kiváló tisztelettel

GÖMÖRI EDE.

Árlejtési hirdetmény.

410. sz. — A debreczeni m. kir. állami méntelep eperjesi, debreczeni, turia-remetei, rimaszombati és szatmár-németi osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 1899. évi november hó 1-től 1900. október hó végéig szükség-lendő **takarmány és egyéb czikkek** biztosítása tárgyában **f. évi augusztus hó 30-án d. e. 10 órakor** írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog alólírott méntelep parancsnokságánál megtartatni.

A szállítási feltételek ugy az alólírott méntelepparancsnokságnál, mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére vonatkozólag felhívom az érdekeltek figyelmé a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.

Debreczen, 1899. évi július hóban.

A debreczeni m. kir. állami méntelep parancsnoksága.

1-2